儿童热性惊厥莫慌张

□王娟 蚌埠市第一人民医院

可能与遗传有关;

内停止;

逐渐恢复;

的体质、既往病史等等

2.7 其他因素:如环境因素、孩子

3.1 抽搐表现明显:热性惊厥最

3. 儿童热性惊厥有哪些症状?

明显的症状之一是抽搐。抽搐可以表

现为全身的肌肉不自主、强直性的收

缩,或表现为某一部位的肌肉收缩,

如四肢、面部等。抽搐的强度和持续

时间因个体而异,但通常会在几分钟

生时,孩子可能会出现意识丧失或意

识模糊的状态,他们可能无法回应外

界的呼唤或刺激,表现出明显的精神

异常,这种状态通常会在惊厥停止后

往发生在孩子体温快速上升的阶段;

时,孩子的面色可能会变得青紫或发

灰。这是由于肌肉强烈收缩和呼吸不

畅导致血液循环受阻,氧气供应不足

中,孩子可能会出现呼吸暂停的情

况,这是由于肌肉收缩和神经系统的

时症状严重,大部分热性惊厥的孩子

在惊厥停止后可能会感到疲倦或困

倦,但通常在短时间内能够恢复正常

作时间通常比较短暂,大多数孩子在

紊乱影响了呼吸功能;

3.3 体温快速上升期:热性惊厥往

3.4 面色青紫或发灰:惊厥发作

3.5 呼吸可能暂停:在惊厥过程

3.6 惊厥后恢复快:虽然惊厥发作

3.7 发作时间短暂:热性惊厥的发

3.2 意识丧失或模糊:在惊厥发

很多父母,尤其是新手父母,在 孩子成长过程中遇到突然出现热性 惊厥时,都会着急慌张,不知所措,今 天我们就来说说儿童在家里突发热 性惊厥,我们应该怎么做呢?

1. 了解什么是热性惊厥?

儿童热性惊厥,也被称为高热惊 厥,是小儿常见的惊厥类型之一,其 发病年龄多见于6个月至3岁的儿 童。当儿童体温迅速升高时,可发生 全身或局部肌肉痉挛,通常在发热 24 小时之内出现,特别是在体温快速上 升阶段出现。大部分儿童在抽搐5分 钟内就会自行停止。热性惊厥可能是 由遗传因素及环境因素共同引起的, 家庭中有惊厥或癫痫病史的儿童具 有较高的危险性。热性惊厥大多数预 后良好,一般到6岁后由于大脑发育 完善而得到缓解。

2. 什么原因可诱发儿童热性

2.1 急性上呼吸道感染:这是热 性惊厥最常见的诱因之一。由于细菌 和真菌的影响,孩子可能会出现高 热,进而引发惊厥;

2.2 颅内感染:如脑炎等,由细 菌、病毒、寄生虫等病原体引起,可能 导致颅内压增高,出现抽搐等症状;

2.3 其他感染性疾病:如急性胃 肠炎、中耳炎等:

2.4年龄与发育阶段:6岁以下儿 童的大脑发育尚未成熟,其神经细胞 的代谢和兴奋性容易受到影响;

2.5 发热: 当孩子体温快速上升 或高热持续时,神经系统可能受到过 度刺激,从而引发惊厥;

2.6 遗传因素:惊厥的发生倾向 几分钟内就会停止惊厥,如果惊厥持 续时间过长或频繁发作,应立即就医。

4. 面对热性惊厥家长该怎么

4.1 保持呼吸道通畅:首先,确保 孩子的呼吸道畅通无阻,解开孩子颈 部的衣物,将头部轻轻转向一侧,防 止呕吐物或分泌物阻塞呼吸道;

4.2 防止受伤与窒息:其次要注 意保护其身体,避免用力限制孩子的 肢体运动,而且将周围的尖锐物品移 开,防止孩子在抽搐时碰伤自己:

4.3 物理降温:使用温毛巾擦拭 孩子的额头、颈部和四肢,注意避免 使用冰水或冰块,以免过度刺激

4.4 及时就医:家长应尽快将孩子 送往医院,在就医过程中,保持与医生 的沟通,详细描述孩子的症状和发作 情况,有助于医生更好地了解病情;

4.5 听从医生安排:家长应严格 按照医生的指示按时给孩子服药;

4.6 密切观察病情:在孩子惊厥 发作后,家长应注意孩子是否有持续 的抽搐、意识障碍、呼吸困难等症状, 以及体温的变化;

4.7 加强基础护理:在急救措施 中,家长要确保孩子有足够的休息和 睡眠,避免过度劳累,同时,给予孩子 清淡易消化的饮食,避免刺激性食物 和饮料,此外,保持室内空气流通,避 免过度闷热或寒冷的环境

5. 家长面对热性惊厥的注意事

5.1 往嘴里塞东西:有些家长在 孩子惊厥时,会试图往其嘴里塞入勺 子、筷子或大人的手指头等,但这样 做有可能会造成孩子的损伤或者大 人自身的损伤;

5.2 束缚肢体:在孩子惊厥时,会 试图用力按住或束缚其肢体,试图控 制抽搐。但这样做不仅无法缓解惊 厥,反而可能造成孩子肢体骨折或肌 肉拉伤;

5.3 掐人中:有些家长认为掐人 中可以缓解惊厥症状,这种做法并 没有科学依据,反而可能因为用力 过大而损伤孩子的皮肤或造成其他

5.4 喂水喂药:在孩子惊厥发作 时,喂水或喂药可能导致孩子误吸或 窒息,因此应避免在此时给孩子喂食

5.5 过度摇晃或拍打:一些家长 可能会过度摇晃或拍打孩子,试图唤 醒他们。然而,这种做法不仅无法缓 解惊厥,还可能加重孩子的病情。

6. 怎样预防儿童热性惊厥?

6.1 增强自身免疫力,增加营养: 婴幼儿年龄较小,可以母乳喂养,增 强抵抗力,年龄大一些的儿童可多参 加户外活动,同时加强营养;

6.2 预防感冒等发热性疾病:在 季节交替时,注意增减衣物,预防感 冒。流感高发季节,尽量避免儿童去 一些公共场所,避免交叉感染;

6.3 适当应用药物:可以使用一些 药物来预防,但是一定要在医生的指 导下,特别是对于有热性惊厥发病史 的儿童,在首次发生热性惊厥后,有可 能再次发作,所以家长要提高警惕,避 免其对患儿造成更大的伤害。

探秘下肢机器人:解锁步态训练的"科技密码"

□许世维 安徽省第二人民医院 康复医学科

下肢机器人是一种专门为下肢 功能受限患者设计的先进辅助设备, 旨在帮助其进行有效的康复训练。该 款机器的主要优点是能够模仿自然 的步行动作,提供持续、精准且可调 节的重复运动训练。通过这种反复的 步态练习,帮助下肢功能受限患者塑 造和巩固正确的行走姿势,同时使肌 肉群和关节得到强化,增强其灵活性 和力量。接下来,我们将深入探讨下 肢机器人的"科技密码",揭示其是如 何通过先进的技术手段解锁步态训 练的秘密,帮助患者更快、更有效地 恢复行走能力。

1、什么是下肢机器人?

下肢机器人是一种专门为下肢 受伤或运动障碍受限的患者设计的 医疗设备,旨在辅助其进行一系列的 康复治疗。该设备主要通过计算机控 制系统和步态矫正装置来驱动,为患 者提供精确的步态控制。在安全绑带 的支持下,患者可以在直立状 行重复且轨迹固定的步态训练,从而 强化正常的步态记忆,并在大脑中重 新激活行走区域。这种训练不仅有效 锻炼了下肢的肌肉和关节,促进了功 能恢复,还能改善血循环,预防骨质 疏松等

2、下肢机器人有什么功能特点?

该款机器人配备了先进的减重

系统,结合了静态和动态支撑功能。 静态支撑帮助患者轻松实现从轮椅 到站立的转换,而动态支撑则在步态 周期中自动调整体重分布,减轻下肢 的压力。跑台的速度与机器人的行走 速度同步调节,最低速度可以达到每 小时 0.1 公里,适合不同康复阶段的 训练需求。跑台采用缓冲设计,旨在 保护患者的膝盖和韧带,减少受伤风 险。此外,机器人集成了虚拟现实技 术,通过创建逼真的训练场景和互动 游戏,使治疗过程更加有趣,增强患 者的参与感和积极性。强大的软件系 统不仅能够记录和管理每位患者的 治疗信息,还能够在训练过程中提供 实时调整功能,并显示受力曲线和关 节活动范围,为医生提供了详尽的数 据支持。为了确保患者的安全,该款 机器人还配备了双侧紧急停止开关, 使用进口高质量开关装置,保证其可 靠性和可重复实用性。同时,紧急释 无法自行解开减重系统时,迅速将患 者与机械腿相分离,使其缓慢下降, 避免意外伤害。这些特性共同打造了 一个高效且安全的下肢训练平台。

3、下肢机器人对患者有哪些

益处?

该款机器人的应用为患者带来 了多方面的益处:其不仅能够促进下

肢的血液循环,增强本体感觉,通过 重复性的运动辅助运动再学习,而且 由于其较低的体力消耗,特别适合早 期体质比较差的患者进行安全、有效 的康复训练。下肢机器人能够辅助患 者站立,从而帮助其建立空间和环境 的认知,同时模拟行走步态,这对恢 复日常生活能力至关重要。除此以 外,使用下肢机器人可以显著提升患 者的自信心,这种心理支持有助于实 现更佳的治疗效果。对于早期不完全 性脊髓损伤、脑卒中患者以及其他因 神经系统疾病导致的行走障碍的群 体,下肢机器人提供了强大的康复支 持,大幅提升了临床治疗效果。最重 要的是,下肢机器人能够高度模仿自 然的步态模式,并通过持续的重复练 习,强化步态、步速和步幅。这不仅有 助于改善患者的行走能力,还能够促 进其神经系统的重新学习和适应,使 康复过程更具高效性和个性化。

4、下肢机器人的适应证有哪些

下肢机器人适用于多种类型的 患者,主要有:因不完全脊髓损伤导 致的下肢运动障碍者、脑卒中患者、 脑外伤患者、脑瘫患者、帕金森病患 者、下肢肌肉萎缩患者、多发性硬化 症患者以及因神经性病变造成的下 肢行走障碍者。此类患者的身高要求 150厘米到185厘米,体重要求低于 85公斤。上述除外,该款机器人还适 合老年群体,帮助其改善肢体活动和 增强体能,同时也适用于外周神经系 统疾病、骨科问题或其他原因导致的 行走困难的群体。无论是神经性疾 病、肌肉骨骼问题还是老年退化,该 款机器人均能根据个体需求定制训 练方案,助力患者更快、更有效地恢 复行走能力。

5、下肢机器人的注意事项有

未经专业培训的人员请勿自行操 作下肢机器人进行训练,建议在医生 或者专业医疗人员的指导下使用;严 禁在无人监护的情况下使用设备,患 者在使用时必须有医护人员或者家属 陪同;骶骨突出的患者在穿戴设备时, 应在后腰处放置较厚的靠垫,以确保 舒适度和安全性;老年人以及残障患 者使用时需特别注意安全;儿童、高龄 者、严重骨质疏松患者以及体重超出 F的用户属干限制使用人群 谨慎评估是否适合使用;在轮椅和设 备之间转移时,必须有人协助,以防发 生磕碰或者扭伤等意外事件;如果在 使用过程中出现任何突发状况,或者 控制器显示异常,应立即按下红色急 停按钮,并由医护人员进行检查和处 理;请严格遵守这些安全指南,以确保 使用过程的安全性和有效性。

糖尿病周围神经病变有哪些表现,中医该如何防治

□徐添 安徽省淮北市中医医院糖尿病科

许多人对糖尿病都不陌生,这是 中老年人群常出现的一种慢性疾病, 在患病后最为明显的特征就是血糖 水平明显的升高,但是许多人对糖尿 病周围神经病变都感到稀里糊涂,了 解比较少,那么什么是糖尿病周围神 经病变呢?有哪些表现?本文就带你

来了解一下。

什么是糖尿病周围神经病变? 糖尿病患者病情长时间没有得 到良好的控制就容易发生周围神经 病变,这是一种慢性微血管并发症, 简单来说也就是感觉神经和运动神 经功能出现异常。造成糖尿病周围神 经病变的原因非常复杂,身体的血糖 水平长时间维持在一个比较高的状 态,各种能量、物质无法正常的代谢 就会对神经造成损伤。另外,血糖在 比较高水平的状态下,会引起身体一 些细小的血管出现病变,神经的血供 就会受到影响,出现感觉障碍。

糖尿病周围神经病变的常见 表现

1. 感觉异常

①麻木:糖尿病周围神经病变的 表现非常多,而脚麻、手指麻木是最为 常见的症状,患者下肢无力,经常感觉 自己像踩在棉花上一样,足底感觉变 得厚重,无法平稳的行走。也有部分患 者感觉到皮肤上有蚂蚁在爬,其实这

种就是糖尿病足在早期的症状了。 ②感觉灵敏度变低。部分患者对 触碰、冷热的感觉变得迟缓,甚至感

觉不到,这也导致糖尿病患者发生烫 伤、割伤风险增高。

2. 自发性疼痛

部分患者在夜间出现类似刀割 火燎般或者针刺的疼痛感觉,疼痛程 度无法忍受,导致患者无法正常 入睡。

3. 运动能力下降

运动能力变差主要是运动神经 出现了损伤,患者肌肉有明显的萎 缩,一般情况下,肌肉萎缩多从手脚 的小肌肉开始,患者的手脚会变得非 常瘦,足弓的位置变得比正常人更 高,脚趾缝隙变大,患者逐渐会感觉 手足无力,手部动作变得不协调,无 法完成开瓶盖类的精细动作,甚至无 法正常的行走,患者坐骨神经出现损 伤,患者还会出现瘫痪的情况。

4. 自主神经病变

自主神经控制着身体的多个系 统,患者感觉到上半身出汗变多,下半 身出汗变少,四肢冰冷,皮肤弹性差,干 燥,在休息时也会存在恶心呕吐、头昏, 心跳变得非常快,无法正常的控制排 尿,那么自主神经就可能出现了病变。

中医该如何防治糖尿病周围神 经病变?

1. 中药泡脚

古人曾把人的足部比喻成树根, 认为人类衰老最先从足部开始,中医 中更是认为双足是身体气血运动和 脏腑连接的关键位置,通过中药对双 脚进行浸泡,可以将身体的各个经络

打通,可以对五脏六腑的气血起到良 好的调节作用,这样可以解决麻木、 疼痛的症状。

中药泡脚药方:参考《糖尿病周 围神经病变病证结合诊疗指南》本文 提供两个中药泡脚的方剂:

①糖痛方:该药方需要 30g 黄芪, 白芍、桂枝、土鳖虫、川芎各 10g,细辛 3g,通过该药方进行泡脚,可以起到活 血通经的效果,能减轻患者的疼痛。

②温经通络方:该药方需要桃 仁、当归、红花、威灵仙、牛膝、桂枝各 20g,花椒、鸡血藤各30g,通过该药 方进行泡脚,能加快气血运行,帮助 身体排出寒气,通畅经络。

操作方法:将上面的药方加水煎 煮,取300ml药汁加水稀释为 4000ml,足浴器中先用热气对双脚进 行熏蒸,水温降到37℃左右再浸泡, 每次浸泡 20min 左右,每天 1次,浸 泡结束后用软毛巾将双脚擦干,做好

注意事项:如果双脚皮肤存在破 损,过敏患者不宜泡脚,另外,在饮 酒、疲劳、饥饿状态下也不宜泡脚。如 果患者对温度感觉不灵敏,家人需要 注意帮助患者测量好水温,避免患者 出现烫伤。

推拿主要是通过对身体对应的 穴位进行揉按,可以对经络起到疏通 的作用,能减轻患者肢体麻木,并且 对脏器功能也具一定的调节作用。

操作方法:上肢存在麻木、疼痛 的患者,可以对肩井肌、手三里、臂 臑、合谷肌筋、曲池、肩髃进行推拿、 揉捏。下肢存在麻木、疼痛的患者,可 以选择承山、阴廉、昆仑肌筋、承扶、 伏兔、殷门部肌筋、环跳、阳关、足三 里等穴位进行推拿、揉捏。每次推拿 的时间可以控制在20-30min左右, 每天 1-2 次。

注意事项:如果患者皮肤有破 损、出血情况,有骨科疾病,需要避免 推拿。

3. 运动

患者可以选择中医八段锦、太极 拳传统功法,通过练习传统功法,可 以提高肢体的平衡能力,减轻肢体的 疼痛、麻木症状,也能让患者心情维 持在放松的状态,每次练习的时间可 以控制在30min左右,每天练习1-

注意事项:在练习传统功法前需 要注意热身,运动完后要注意拉伸。

总之,糖尿病周围神经病变不容小 觑,会给患者身体、心理、生活质量都造 成一定的不良影响,希望糖尿病患者及 家人引起高度重视,做好防治措施。



产后乳房怎么护理? 远离胀奶和堵奶烦恼!

产后乳房护理是每位产妇必须重视的 环节。科学的乳房护理不仅有助于顺利进

行母乳喂养,还能避免乳腺炎、胀奶、堵奶等

常见问题,保障母婴的健康。本文将从三个

方面为您介绍如何正确护理乳房,远离胀奶

一、产后乳房的变化与常见问题

在产后会经历一系列的乳腺变化。了解这些

变化,有助于您在护理乳房时更加得心应手。

1. 产后乳房的生理变化

产后乳房的变化通常较为明显,许多产妇

产后,乳房会经历以下几个重要的生理

乳腺分泌乳汁:在分娩后的几天内,乳

乳房胀痛:随着乳汁的分泌,乳腺充盈,

在产后,乳房最常见的护理问题包括:

泌过多或排空不畅,导致乳腺管内乳汁淤

积,形成乳腺阻塞。乳房可能出现硬块、疼

前几天,尤其是初乳过多时。胀痛可能会让

产妇感到不适,甚至影响到哺乳的顺利进行。

解决,可能会导致乳腺发炎,出现发热、红肿

等症状。乳腺炎不仅会影响母乳喂养,严重

二、科学的乳房护理方法

房的科学护理至关重要。以下是几种行之有 效的乳房护理方法,帮助产妇保持乳房健康。

助宝宝顺利吸吮,也能够避免乳房受到不必

要的压力。常见的哺乳姿势包括环抱式、侧 卧式和直立式等。无论选择哪种姿势,确保

宝宝的嘴巴完全包裹住乳晕,而不是仅仅含 住乳头。这样能够确保乳汁的顺利排出,避

量较小,需要频繁喂奶。保持频繁的哺乳,

可以避免乳房内的乳汁积存,从而减少乳腺

堵塞的风险。一般建议每2-3小时喂一次

增加哺乳频次:产后初期,宝宝的胃容

为了有效预防胀奶、堵奶等问题,产后乳

哺乳姿势:正确的哺乳姿势不仅能够帮

时可能需要药物治疗,甚至手术干预。

1. 合理的哺乳姿势与频次

免乳腺堵塞和乳头皲裂等问题。

乳腺堵塞(堵奶):乳腺堵塞是指乳汁分

乳房胀痛:乳房胀痛通常发生在产后的

乳腺炎:如果乳腺堵塞长时间没有得到

腺开始分泌乳汁,并且随着母乳喂养的持

续,乳腺会不断增生,产妇的乳房会变得更

加饱满,体积增大。初乳一般在产后的1-3

许多产妇会出现乳房胀痛、乳头敏感等不适

症状。这是正常的生理反应,但如果不及时

天内分泌,清澈、浓稠,富含免疫物质。

缓解,可能会导致更严重的乳腺问题。

2. 乳房常见的护理问题

痛或红肿,严重时会影响母乳喂养

和堵奶的困扰。

□杨蕾蕾 岳西县医院

奶,夜间也不应忽视。

2. 正确排空乳房的乳汁

喂奶前按摩乳房:每次哺乳前,适当地按 摩乳房可以帮助乳腺的通畅,促进乳汁的流 动。轻轻地用手指从乳房外侧向乳头方向推 揉,帮助乳腺分泌乳汁,并缓解乳房胀痛。

用力吸吮:宝宝的吸吮动作是排空乳汁 的最佳方式。确保宝宝能充分吸吮,每次哺 乳的时间控制在20-30分钟,让宝宝吃饱 后再结束哺乳。如果有残余的乳汁,您可以 用吸奶器或者手动挤奶的方式排空乳汁。

避免长时间不哺乳:如果出现乳房胀 痛,可以适时挤奶来缓解乳房的不适。长时 间不哺乳或乳汁滞留会增加堵奶的风险。

3. 穿戴适当的内衣

选择合适的哺乳文胸,不仅能为乳房提 供必要的支撑,还能有效减轻乳房的压迫。 哺乳文胸应选用柔软、透气的面料,确保在 哺乳时方便拆开,避免过紧或过松的设计。

此外,哺乳时的文胸应该保证没有过多 的缝合或装饰物,避免压迫乳腺。确保文胸 宽松舒适,不会干扰乳汁的顺畅分泌。

三、应对乳腺堵塞与乳腺炎 1. 乳腺堵塞的处理

冷敷:使用冷敷袋或冰袋敷在乳房上, 可以有效减轻肿胀和缓解疼痛,同时防止炎 症加重。此外,新鲜土豆片冷敷也是一种传 统的家庭疗法。土豆含有丰富的淀粉和抗 氧化物质,具有舒缓和消炎的作用。将新鲜 土豆切片后直接敷在乳房上,有助于缓解不 适、减轻肿胀和红肿。

乳房按摩:沿着乳腺方向轻轻推揉硬 块,帮助乳汁排出。

调整姿势:改变哺乳姿势,让宝宝吸取

2. 乳腺炎的处理

乳腺炎表现为乳房红肿、发热、局部疼 痛,可能需要抗生素治疗。如果症状严重, 应及时就医。为了防止乳腺炎,保持乳房的 排空和健康的哺乳习惯是关键。

四、结语

产后乳房护理是母乳喂养过程中至关重 要的一环,正确的护理不仅能够确保母乳顺利 分泌,还能够避免出现胀奶和堵奶等常见问 题。通过合理的哺乳姿势、频次、乳房按摩和 科学的乳腺疏通措施,您可以有效预防和解决 乳房不适。同时,若遇到乳腺堵塞或乳腺炎等 问题,及时采取处理措施,并在必要时寻求医 生的帮助,有助于保障母乳喂养的顺利进行。 希望每位产妇都能通过科学的乳房护理,拥有 健康的乳腺,顺利度过产后的每一阶段。

分娩镇痛安全吗? 产房里麻醉医生为你护航

□程亮 蚌埠市第三人民医院

每位准妈妈在迎接新生命的过程中,都 会面对分娩带来的疼痛,这种疼痛不仅是一 种生理反应,也可能对心理产生深远影响。 近年来,随着医学的进步,分娩镇痛逐渐成 为减轻分娩疼痛的常规选择。然而,许多人 对分娩镇痛的安全性仍然存在疑虑。那么, 分娩镇痛是否真的安全?产房里,麻醉医生 又扮演着怎样的角色?

什么是分娩镇痛?

分娩镇痛是指通过医学手段降低产妇 在分娩过程中所感受到的疼痛。目前最常用 的分娩镇痛方法是椎管内镇痛,即通过硬膜 外腔注射镇痛药物(通常是局部麻醉药和少 量阿片类药物的联合应用),使产妇下半身 部分区域的痛觉信号被有效阻断。相比全身 麻醉,这种方法不仅能缓解疼痛,还能让产 妇保持清醒,自主参与分娩。分娩镇痛的核 心目标是减轻疼痛,同时尽量不干扰分娩的 自然过程。产妇可以在镇痛的帮助下更从容 地面对产程,降低因为过度疼痛引发的心理 压力和生理应激反应

分娩镇痛的安全性

对产妇的影响:分娩镇痛的安全性已在 大量研究中得到验证。椎管内镇痛通过注射 少量药物作用于局部神经,几乎不会对产妇 全身健康造成长期影响。

1. 腰痛问题是否与镇痛有关? 不少人担心硬膜外镇痛可能引发产后腰

痛。实际上,分娩后出现腰痛的主要原因是妊 娠期间身体负担增大、姿势改变或长时间保 持分娩姿势,而非镇痛本身。研究显示,分娩 镇痛与产后腰痛的发生率并无显著关联。

2. 对自然分娩的影响。

椎管内镇痛技术成熟,药物剂量可以精 确调控,通常不会妨碍产妇自主分娩。麻醉 医生会根据宫缩强度和宫口扩张情况调整 药物浓度,确保镇痛效果的同时维持产程的 自然进展

3. 低血压的管理

硬膜外麻醉可能导致血压短暂下降,这 是因为交感神经受到抑制。麻醉医生会密切 监测产妇的生命体征,并通过输液、调整药 物剂量等措施维持血压稳定。

对新生儿的影响:许多准妈妈担心分娩 镇痛会通过胎盘影响胎儿健康。实际上,硬 膜外镇痛所用药物剂量较小,绝大部分药物 局限在局部作用,只有极少量进入母体血液 循环。研究表明,接受分娩镇痛的产妇,其新 生儿的 Apgar 评分与未接受镇痛的产妇相 当,表明对新生儿没有显著不良影响。

麻醉医生在分娩镇痛中的角色 1. 术前评估与沟通

麻醉医生会在镇痛实施前与产妇沟通,

了解其既往病史、药物过敏史和分娩计划, 以制定个体化镇痛方案。例如,对于合并妊 娠高血压或糖尿病的产妇,麻醉医生会特别 注意药物选择和剂量调整。

2.实施技术操作

椎管内镇痛需要精确的技术操作,包括 定位硬膜外腔、插入导管及注射药物。这一 过程需在无菌条件下进行,麻醉医生会充分 考虑产妇的解剖特点,确保操作的安全性。

3. 分娩过程中的动态调整 分娩镇痛是一个动态管理的过程。麻醉

医生会根据产妇的反馈和分娩进展调整药 物剂量,确保镇痛效果的同时避免过度麻醉 影响产程。若产妇感到不话或出现异常情 况,麻醉医生会迅速评估并采取相应措施。

4.产后观察与评估

分娩结束后,麻醉医生会评估镇痛效果 并观察是否有并发症,如硬膜外穿刺导致的 头痛或局部感染。这些问题在及时处理下通 常不会对产妇健康造成长期影响。

常见问题解答 1. 镇痛是否会影响母乳喂养?

硬膜外镇痛不会影响乳汁分泌或母乳 喂养能力。分娩镇痛帮助产妇减轻疼痛和疲 惫,更能从容地开始哺乳。

2. 产妇无法自主活动怎么办?

镇痛过程中使用的药物浓度通常较低, 目的是减轻疼痛而非完全麻醉。因此,大多 数产妇仍能下床活动和调整体位。

3. 如果需要紧急剖宫产怎么办?

对于已经接受硬膜外镇痛的产妇,导管 可以直接用于手术麻醉,无需再次穿刺,大

大缩短了紧急剖宫产的准备时间。 分娩镇痛的益处与意义

1. 缓解分娩焦虑

分娩疼痛可能引发严重的心理应激,甚 至导致产后抑郁。分娩镇痛有助于产妇保持 平稳心态,以更积极的姿态迎接新生命。

2. 减少并发症风险

剧烈疼痛可能导致产妇血压升高或过 度疲劳,增加并发症发生的可能性。镇痛能 够降低心血管负担,为产妇和新生儿提供更 安全的分娩环境。

3. 提升分娩体验

接新生命的到来!

在无痛分娩的帮助下,产妇可以更专注于 分娩过程,与家人一起享受新生命到来的喜悦。 总 结

分娩镇痛是一项成熟、安全的医学技 术,为产妇提供了减轻疼痛、改善分娩体验 的科学支持。在产房里,麻醉医生作为不可 或缺的守护者,通过专业的评估、操作和监 护,保障了分娩镇痛的顺利实施。准妈妈们 大可放心,选择分娩镇痛不仅是对自身舒适 度的关怀,更是对母婴健康的有力保障。让 我们共同拥抱医学的进步,用从容与微笑迎

备注:蚌埠市第三人民医院麻醉科是安 徽省重点专科,以先进的麻醉技术和丰富的 临床经验在省内外享有盛誉,妇产科是蚌埠 市急危重症产妇救治中心,每年分娩量稳居 全市首位,我们团队以专业的技术、完善的 设施和贴心的服务为本市孕产妇提供安全 的保障和优质的服务。